Zadania — ciagi i ich granice

. Zbadaj monotonicznos¢ ciggow:
3
a) a, =5—-,

b) a, =22 "
an = n+4' )
9 =3
n
d) a, = e
. Oblicz granice ciagu:
3) _ n%-3n+6
n = 2n2(-2+4n—)7’
7n(2n+1
b) an = Sy
0 a, = V-2)(Zi+2)
n (3vn+a)®
5n3-6n
d) an = ey
. Oblicz granice ciagu:
8"-3
a) an 3gnr
4"+1
b) an 64745
(2:3"-1)
C) an = (3n42m)2’
81"+9
9 tn = Gy
. Oblicz granicg ciagu:

a) a,=Vn+1—-+vn-—-1,

b) a, = VnZ + 2n —/n,

) a, =V4n2 — 2 —4n? + 3,

d) a, =V3n2+5n—1—-+V3nZ2+n+3.

. Oblicz granicg ciagu:
a) a, = /2™ + 37",

o o= [+ 10 (7

cosn

¢) an = 2n2-1'
d) a, = 3n2-sin(n?)
n 7 sp244n—1"



6. Oblicz granice ciagu:

a) a, =3n%2—-5n+7,

b) a, = 6n* —5n3 + 2n% + 4n — 9,
-3n5-8n3+19

C) a, =

) @n —-8n2+7n-10"

d _enS—2n*+9n?-6
) an = (3n2-3)2 '

e) a, =V3n—2n+4,
f) ap=vn2+2n—-1-+3n+5.

7. Oblicz granice ciagu:

a) b, = (1 + %)n,
b) bn _ (n_-I-7 n+51
O t=(1-2)"
d) bn _ (n;:2)3”2



Zadania - elementy analizy matematycznej
1. Oblicz granice nastf;puj acych funkcji w podanych punktach:
8) fO) = x =2

b) f(x) :;a Xo = —2,

Q) f) = 22 g =1,
d) f(@) = 52 Xy =2,
&) f(x) = %0 =0,
f) fO) =22 x=0.

2. Oblicz granice nastepujacych funkcji w podanych punktach:
x2-1 _
a) f(0) =G %o =2,

b) fG0) =232 % =3,

c) f(x)—m 2 %0 =0,
d) () =522 xy =1

3. Oblicz granice jednostronne nastepujacych funkcji w podanych punk-
tach:

x +3x

a) f(x) ===~ % =1,
b) f(x) = ;t’:;j;, xo = -1,
0) f0) =2, x, =0,
d) f(x) = % X0 = 1.

4. Oblicz granice nastepujacych funkcji w minus i plus nieskoficzonosci:
a) f(x)=—x*—x3+5x2+6x—4
b) f(x) =

2x—4
3x+2’



—4x°+6
—3x2+5x—4'
—2x%+5x-7

2x-9 '
Vx2+3x—4

—4x+2

f _ Vx23x—x%+4
) fO) = s

c) fx) =
d) f(x) =
e) f(x) =

. Korzystajac z twierdzenia o trzech funkcjach, oblicz granice:
- CosXx . . . /. 7o
a) funkcji f(x) = —— W minus i plus nieskonczonosci,

.. sinx . . . , L.
b) funkcji f(x) = —3,, Wminus i plus nieskonczonosci,

. _ cos(x201042010) .. . i , .
c) funkcji f(x) = — 51513010 w plus i minus nieskonczonos$ci.

. Zbadaj cigglos¢ funkcji f w podanych obok punktach, jesli:
_(2x+3dla x € (—,—1) _
8) fx) = {—x +2 dla x € (—1,+00)’ ¥ =~1
—x%+x dla x € (—o0,—1)
b) f(x)={ *¥*—1dlax€(-12) | x =-1x =2
Sx+2 dla x € (2,+)

sin 3x
0) f(x) = {—x dla x # 0, Xy = 0.
2dlax=0

. Wyznacz warto$ci parametrow a, b € R tak, aby funkcja f byta ciagta
w zbiorze R, jesli:

2x+3 dlax< -1
a) f(x) ={ adla xe(-11) ,

—x2+4b dlax>1

x?+ax dlax <2
b) f(x) = {x — 4 dla x € (2,3),

—5x+b dla x >3

Z_gdax<1

X
€) f() =12x2 +3bdla x € (-1,1)
—4x+2 dlax>1



8. Korzystajac z definicji, zbadaj rézniczkowalnos¢ funkeji f w punkcie
Xo, jesli:
a) f(x) =4x%+2x,xy = -2,

b) F(x) =25, x =3,

_(x—3dlax<3 _
©) f(x)_{—x+3 dlax>3’x0_3’
;2: dla x # =2
d) £Go) = {35 o= -2,
—3 dla x = -2

9. Wyznacz funkcje pochodne nastepujgcych funkcji:
a) f(x)=5x*—-3x3+7x%—-2x+8,
b) f(x) = 6Vx* —5x72,
¢) f(x) = (4x —3)(5x + 6),
d) f(x) = (4 —Vx)(8x* — 5¥x),
e) f(x) = (x —3)(5x* + 4 (x° - 1),

f) fix) =22,
Q) fG0) =52,
h) f) = 252

10. Korzystajgc z twierdzenia o pochodnej funkcji ztozonej, wyznacz
funkcje pochodne nastgpujacych funkcji:

a) f(x) =3+ 5x)%,
b) f(x) = (x —5)?(3x2 + 2),
c) f(x) =3Vx?+6x+2,

d) F) = ==,
&) f() = G5

f) f(x) — 4eCOSX’
9) f(x) = (x* —3)e**,
h) f(x) = In4x —%.



11. Wyznacz rownanie prostej stycznej do wykresu funkeji f w punkcie
P, jesli:
a) f(x) =5Vx, P(4,¥0),
b) f(x) = —2x5, P(x,, 64),
Q) f(x) =22, P(x0,—4),
d) f(x) =v1—4x, P(—2,yp).

12. Wyznacz wspotrzedne takiego punktu A, Ze prosta styczna do wykre-

su funkcji f(x) = —v3x + 1 w punkcie 4 jest rownolegta do prostej
k:3x+8y+2=0.

13. Wyznacz otwarte przedzialy monotonicznosci nastepujacych funkcji:
a) f(x)=—x3+4x? —4x -2,
b) f(x) = %x“’ —13—3x3 + 4x — 3,

0) fl) =5,

d) Flx) = —2x%+3

4—x2 "'
e) f(x) =xV5 —x,
f) f(x) =cosx —sinx dlax € (0,2m),
g9) f(x) =x%-e7,
h) f(x) ==

Inx’

14. Wyznacz ekstrema lokalne nastepujgcych funkcji (o ile istniejg):
a) f(x)= —§x3 —%xz + 6x + 10,
b) f(x) = —%x‘* —x3+x—2,

0 flx) =22
Q) f) = 1=

e) f(x) =xV2—x,

f) f(x) =x—+V2cosxdlax € (0,2m),
9) f(x) =xInx,

h) fx) ==

X
X .



15. Wyznacz ekstrema globalne funkcji f w przedziale domknigtym A,
jesli:
a) fx) =2x% —2x? —x—3, A=(-22),
b) f(x) =x3—3x%+15x — 3,4 = (—1,1),

0 f() =2 A=(-14),
d) f(x) =vx?2+x+1,A=(-21),
e) f(x) =2 —-x)e™ A= (14),

f) f) =2 4=(ee)

Inx

16. Wyznacz catki nieoznaczone nastepujacych funkcji:
a) f(x)=2x3—4x>+9x +1,
b) f(x) = (4 +Vx3)(4 —Vx3),

2x3-9x2-2x49
0 flx)=——7F—

1-x2 '
) foo) =
Q) flx) =52

f) f(x) = 3sinx — 2cosx.

17. Korzystajac z twierdzenia o catkowaniu przez czesci, wyznacz catki
nieoznaczone nastgpujacych funkcji:
a) f(x) =(2x+2)cosx,
b) f(x) = x?sinx,
) f(x) =(x—3) 3%,
d) f(x) = (x* — 2)e*,
e) f(x) =(G-x)Inx,
f) f(x) =+VxInx.

18. Korzystajac z twierdzenia o catkowaniu przez podstawienie, wyznacz
catki nieoznaczone nastepujacych funkcji:

a) f(x) =(2x-9)7,

b) f(x) =V6x + 4,

c) f(x) = x*(2x* - 5)°,
d) f(x) = xV3x2 + 2,
e) f(x) = cos(4x),



19.

20.

21.

f flx)==%
9) f(x) =xe™".

Oblicz catke oznaczong funkcji f na przedziale A, jesli:
a) f(x)=2x*-3x3+2x2+6x—-7,A=(0,1),

b) f(x) = (Vx —2)x, A =(0,2),

Q) fx) =TI 4 = (2,0),

d) f(x) =Ix—1],4=(-13),

e) f(x) = |x*—x—2|,A=(-23),
f) f(x) =xsinx, A= (—%,0),

9) f(x) =+VxInx, A = (e, e?),

h) f(x) =+v2x+9,4 =(0,8).

Oblicz pole obszaru ograniczonego wykresem funkcji f, osig Ox oraz
prostymi x = a i x = b, jesli:

a) fx)=vVx+2,a=0,b=4

b) f(x)=(1—-x)% a=0,b=3,

c) f(x) =2sinx, a = —%, b=m

d) f(x) =x%—-2|x|, a=-2,b=3.

Oblicz pole obszaru migdzy krzywymi y = f(x) oraz y = g(x),
jesli:

a) f(x) =x%2-2x-8, g(x) =0,

b) () =(x-1)%-1, glx) =3x,

¢) fG)=2—I|x|, g(x) = x* -4,

d) f(x) = 2,g<)—“’"




